

## ਸਾਡਾ ਨਜ਼ਰੀਆ ਅਤੇ ਉਦੇਸ਼

ਇਹ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਅਤੇ ਰੋਕਣ ਦਾ ਪਲਾਨ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਸਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਔਰਤ ਜਾਂ ਕੁੜੀ ਹੋਣ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਅਨੁਭਵ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਰੂਪਾਂ ਦੇ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਅਤੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਇਸ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦੇ ਹਾਂ।

ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ Scotland ਬਣਾਉਣਾ ਹਰ ਇੱਕ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਸਾਰੀਆਂ ਔਰਤਾਂ, ਬੱਚੇ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੋਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਵਧ-ਫੁੱਲਣ ਅਤੇ ਸੰਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਜਿਉਣ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਹੋਵੇ। ਸਾਨੂੰ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਰਵੱਈਏ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸਾਂ ਨੂੰ ਦੁਰ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ ਜੋ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹਨ, ਬਹਾਨੇ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਜਾਇਜ਼ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ: ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿਵਹਾਰ ਨੂੰ ਬਦਲਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ।

## VAWG ਕੀ ਹੈ?

ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਵਿਆਪਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਫੈਲੀ ਹੋਈ ਹੈ ਅਤੇ Scotland ਦੇ ਹਰ ਭਾਈਚਾਰੇ ਵਿੱਚ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

VAWG ਵਾਕਾਂਸ਼ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ 'ਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਹਿੰਸਕ ਅਤੇ ਅਪਮਾਨਜਨਕ ਵਿਵਹਾਰ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਉਹ ਵਿਵਹਾਰ ਹੈ ਜੋ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਹੈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਣਾਲੀਗਤ, ਡੂੰਗੀਆਂ ਜੜਾਂ ਜਮਾ ਚੁਕੀਆਂ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਸਮਾਨਤਾ ਨਾਲ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। VAWG ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਅਤੇ ਸਮਰੱਥਾ ਨੂੰ ਸੀਮਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦਾ ਮੌਲਿਕ ਉਲੰਘਣ ਹੈ।

VAWG ਦੀ ਇਸ ਰਣਨੀਤੀ ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਸਲੀਅਤ ਅਤੇ ਇਸ ਖ਼ਤਰਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ:

- ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ, ਆਮ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅਤੇ ਭੌਤਿਕ ਅਤੇ ਡਿਜ਼ਿਟਲ ਦੋਵੇਂ ਸਥਾਨਾਂ ਅਤੇ ਸੰਸਥਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਸਰੀਰਕ, ਜਿਨਸੀ, ਮਨੋਵਿਗਿਆਨਕ, ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਸੋਸ਼ਣ<sup>[1]</sup>
- ਘਰੇਲੂ ਦੁਰਵਿਹਾਰ/ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਨਿਯੰਤ੍ਰਣ ਕਰਨ ਦੇ ਵਿਵਹਾਰ, ਪਿੱਛਾ ਕਰਨਾ, ਬਲਾਤਕਾਰ, ਅਨਾਚਾਰ, ਜਿਨਸੀ ਸੋਸ਼ਣ, ਧੱਕੇਸ਼ਾਹੀ ਅਤੇ ਧਮਕੀ
- ਕਮਰਸ਼ੀਅਲ ਸੈਕਸੁਅਲ ਐਕਪਲੋਟੇਸ਼ਨ (CSE), ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਰੰਡੀ, ਲੈਪ ਡਾਂਸਿੰਗ, ਸਟ੍ਰਿਪਿੰਗ, ਪੋਰਨੋਗ੍ਰਾਫੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ
- ਘਰੇਲੂ ਅਤੇ ਜਿਨਸੀ ਦਾਸਤਾ ਸਮੇਤ ਸੋਸ਼ਣ ਵਾਸਤੇ ਤਸਕਰੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਗਿਰੇਹ ਅਤੇ ਸੰਗਠਿਤ ਅਪਰਾਧਿਕ ਨੈੱਟਵਰਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ
- ਪਰਿਵਾਰਕ ਪਰਿਵੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਬਾਲ ਸੋਸ਼ਣ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਘਰੇਲੂ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਅਤੇ ਭਾਈ-ਭੈਣ ਸਮੇਤ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਪੁਰਸ਼ ਸਦੱਸਾਂ ਦੁਆਰਾ ਜਿਨਸੀ ਸੋਸ਼ਣ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ
- ਬਾਲ ਜਿਨਸੀ ਸੋਸ਼ਣ ਅਤੇ ਉਤਪੀੜਨ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਅਸ਼ਲੀਲ ਤਸਵੀਰਾਂ ਲੈਣਾ ਅਤੇ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ
- ਕਥਿਤ ਸਨਮਾਨ-ਆਧਾਰਿਤ ਦੁਰਵਿਹਾਰ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਦਹੇਜ ਸੰਬੰਧੀ ਹਿੰਸਾ, ਫੀਮੇਲ ਜਨੈਟਿਕਲ ਮੁਟੀਲੇਸ਼ਨ (FGM), ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਵਿਆਹ ਅਤੇ "ਮਾਣ" ਸੰਬੰਧੀ ਅਪਰਾਧ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ

[1] ਸਾਡੇ VAWG 'ਤੇ UN ਦੇ ਸਪੈਸ਼ਲ ਰੈਪੋਰਟਰ ਨੂੰ ਮਾਨਤਾ ਦੇਣ ਵਾਸਤੇ VAWG ਦੀ ਆਪਣੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਦਾ ਵਿਸਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ ਨੇ 2018 ਵਿੱਚ ਔਨਲਾਈਨ ਹਿੰਸਾ 'ਤੇ ਇੱਕ ਆਮ ਬਿਆਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ: ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਔਨਲਾਈਨ ਹਿੰਸਾ ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਲਿੰਗ-ਆਧਾਰਿਤ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕਾਰਜ ਤੱਕ ਫੈਲੀ ਹੋਈ ਹੈ ਜੋ ਅਧੂਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਪੂਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ICT, ਜਿਵੇਂ

ਮੇਬਾਈਲ ਫੋਨ ਜਾਂ ਸਮਾਰਟਫੋਨ, ਇੰਟਰਨੈਟ, ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਪਲੇਟਫਾਰਮ ਜਾਂ ਉਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਤੀਬੱਧ, ਸਹਾਇਤਾ ਜਾਂ ਵਧੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਈਮੇਲ ਕਿਸੇ ਮਹਿਲਾ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਇੱਕ ਮਹਿਲਾ ਹੈ ਜਾਂ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਅਸੰਗਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ।

ਇਹ ਰਣਨੀਤੀ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਕਿ ਮਹਿਲਾਵਾਂ, ਬੱਚੇ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨ ਲੋਕ ਇਕੱਠਿਆਂ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪੂਰੇ ਜੀਵਨਕਾਲ ਵਿੱਚ VAWG ਦੇ ਕਈ ਰੂਪਾਂ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਸਾਡੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਬਾਰੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਘੋਸ਼ਣਾ ਪੱਤਰ (1993) 'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸਮਾਜ ਦੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖਰੀਆਂ ਉਮੀਦਾਂ ਦੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਅਸਮਾਨ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਹੈ।

## ਅਸੀਂ VAWG ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਕੀ ਕਰਾਂਗੇ?

ਅਸੀਂ:

- ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਸ ਨੂੰ ਰੋਕਾਂਗੇ;
- ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਦਖਲ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਾਂਗੇ;
- ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਅਤੇ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਿਆਪਕ ਅਤੇ ਸਾਂਝੀ ਸਮਝ ਪੈਦਾ ਕਰਾਂਗੇ ਕਿ VAWG ਕੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਉਹਨਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਇਸਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਸਮਾਜ ਉੱਤੇ ਇਸਦਾ ਵਧੇਰੇ ਪ੍ਰਭਾਵ, ਸਮੱਸਿਆ ਦਾ ਪੈਮਾਨਾ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਇਸ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਨਜਿੱਠ ਸਕੀਏ;
- VAWG ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਰਾਜਨੀਤਿਕ, ਸੰਸਥਾਗਤ, ਖੇਤਰੀ, ਸੰਗਠਨਾਤਮਕ, ਭਾਈਚਾਰਕ ਅਤੇ ਨਿੱਜੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਅਤੇ ਯੋਗਦਾਨ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰਾਂਗੇ;
- VAWG ਦੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਠਹਿਰਾਵਾਂਗੇ, ਜਿੱਥੇ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਬਦਲਾਵ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਾਂਗੇ;
- ਪੀੜਤ/ਬਚਣ ਵਾਲਿਆਂ ਲਈ ਟਿਕਾਊ, ਸੁਚਿਤ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਮਾਹਰ ਅਤੇ ਸਰਵਵਿਆਪੀ ਸੇਵਾ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਾਂਗੇ ਜੋ ਕਿ ਸੰਪੂਰਨ ਹਨ ਅਤੇ ਪੀੜਤ/ਸਰਵਿਵਰ ਦੀਆਂ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ;
- ਮਿਸ਼ਰਤ ਅਸਮਾਨਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ, ਪਛਾਣਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਅੰਤਰ-ਸਬੰਧਤ ਪਹੁੰਚ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਾਂਗੇ ਅਤੇ ਕੁਝ ਔਰਤਾਂ, ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਨਸਲੀ, ਨਸਲ, ਅਪਾਹਜਤਾ, ਉਮਰ, ਲਿੰਗਕਤਾ, ਲਿੰਗ ਪਛਾਣ ਅਤੇ/ਜਾਂ ਇਮੀਗ੍ਰੇਸ਼ਨ ਸਥਿਤੀ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਅਨੁਭਵ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਇਸ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਬਰਾਬਰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ, ਸਾਨੂੰ Scotland ਭਰ ਵਿੱਚ ਵਿਆਪਕ ਅਤੇ ਮਾਹਰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇਗੀ।

## ਰੋਕਥਾਮ 'ਤੇ ਫੋਕਸ

ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ Scotland ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਜਿੱਥੇ ਔਰਤਾਂ, ਬੱਚੇ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨ VAWG ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹਨ, ਸਾਨੂੰ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਸਨੂੰ ਵਾਪਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। VAWG ਟਾਲਣ ਯੋਗ ਸਦਮਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਰੋਕਥਾਮ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦੇਣਾ ਇਸ ਧਾਰਨਾ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਹਿੰਸਾ ਅਟੱਲ ਜਾਂ ਸਵੀਕਾਰਯੋਗ ਹੈ।

ਇਸ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ ਰਵੱਈਏ, ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਅਤੇ ਬਣਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬੁਨਿਆਦੀ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਜੋ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਰਣਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਪਹੁੰਚ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕਾਰਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਅੰਤਰੀਵ ਜ਼ੋਖਮ ਕਾਰਕਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਜੋ ਇਸ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਵਧਾਉਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਕੋਈ ਵਿਅਕਤੀ ਹਿੰਸਾ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਜਾਂ ਅਪਰਾਧੀ ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਇਹ ਖੋਜ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਣਾਲੀਗਤ ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਨੁਕਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਹਾਲਾਤਾਂ ਨਾਲ ਕਿਵੇਂ ਨਜਿੱਠਦੇ ਹਾਂ ਜੋ VAWG ਦੇ ਸਾਰੇ ਰੂਪਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਅੰਤਰੀਵ ਕਾਰਨਾਂ, ਜ਼ੋਖਮ ਦੇ ਕਾਰਕਾਂ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕਾਰਕਾਂ ਦੀ ਸਮਝ ਦੇ ਨਾਲ, ਅਸੀਂ ਫਿਰ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਨੂੰ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਅਤੇ ਲਾਗੂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਰੋਕਥਾਮ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਵਾਪਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰੋਕਣਾ ਹੈ, ਸੈਕੰਡਰੀ ਰੋਕਥਾਮ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਹਿੰਸਾ ਪ੍ਰਤੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ ਹੈ ਅਤੇ ਤੀਜੀ ਰੋਕਥਾਮ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਹੋਰ ਹਿੰਸਾ, ਨੁਕਸਾਨ ਅਤੇ ਸਦਮੇ ਨੂੰ ਰੋਕਣ 'ਤੇ ਕੇਂਦਰਿਤ ਹੈ।

## ਸਹਿਯੋਗੀ ਯਤਨ

ਕੋਈ ਵੀ ਸੈਕਟਰ, ਸੰਸਥਾ ਜਾਂ ਸੇਵਾ ਇਕੱਲੇ VAWG ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਖਾਤਮੇ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ।

ਸਮੂਹਿਕ ਅਗਵਾਈ ਦੁਆਰਾ ਅਤੇ ਸਥਾਨਕ ਰਣਨੀਤਕ ਭਾਈਵਾਲਾਂ ਅਤੇ ਮਾਹਰ ਸੰਗਠਨਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੁਆਰਾ ਹੀ, ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸਮਾਜ ਅਤੇ ਸਮੁਦਾਇਆਂ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਜਾਰੀ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਸਿਸਟਮ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਲਿਆ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। VAWG ਦੇ ਸਾਰੇ ਰੂਪਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਅਤੇ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਸਮੁੱਚੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀਆਂ ਦੀ ਲਿੰਗਕ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਦੀ ਤਾਕਤ 'ਤੇ ਬਰਾਬਰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੂਰੇ Scotland ਵਿੱਚ ਗਿਆਨ ਅਤੇ ਤਜਰਬੇ ਦਾ ਭੰਡਾਰ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਵਰਤਣ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤਾ ਹਿੰਸਾ ਹਿੰਸਾ ਅਤੇ ਦੁਰਵਿਵਹਾਰ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨਾਲ ਸਿੱਧੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੇ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਅਤੇ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਤੀਜੇ ਸੈਕਟਰ ਵਿੱਚ ਸਾਡੇ ਭਾਈਵਾਲਾਂ ਦੁਆਰਾ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਰ ਕਦਮ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਔਰਤਾਂ, ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਨੁਭਵਾਂ ਤੋਂ ਸਿੱਖਦੇ ਹੋਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰਾਂਗੇ।

## ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਫੰਡਿੰਗ

ਇਹ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਇਸ ਮੁੱਦੇ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਅਤੇ ਵਿੱਤ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਵਰਤੋਂ ਕਰੀਏ। Scotland ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਅਤੇ ਰੋਕਣ ਲਈ ਸਮਰਪਿਤ ਫੰਡਿੰਗ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਵਧੇਰੇ ਨਿਰੰਤਰ, ਇਕਸਾਰ, ਸਮੂਹਿਕ ਅਤੇ ਸਥਿਰ ਫੰਡਿੰਗ ਮਾਡਲ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹਾਂ। ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਮਾਡਲ ਜੋ VAWG ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਰੂਪ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕਰ ਰਹੀ ਔਰਤਾਂ, ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ Scotland ਵਿੱਚ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਉੱਚ ਗੁਣਵੱਤਾ, ਪਹੁੰਚਯੋਗ ਮਾਹਰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਵਾਂ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਿਤ ਕਰੇਗਾ। ਜਨਤਕ ਅਤੇ ਤੀਜੇ ਸੈਕਟਰ ਦੇ ਸਮੂਹਿਕ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦੁਆਰਾ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਰੋਕਥਾਮ 'ਤੇ ਫੋਕਸ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ

ਰਿਕਵਰੀ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੈ। ਅਗਲੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ, ਅਸੀਂ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਕੁੜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਮੌਜੂਦਾ ਸਮਰਪਿਤ ਫੰਡਿੰਗ ਦੀ ਡਿਲੀਵਰੀ ਪਹੁੰਚ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਾਂਗੇ ਅਤੇ ਇਸ ਫੰਡਿੰਗ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਦੀਆਂ ਇੱਛਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਅੱਗੇ ਕਿਵੇਂ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।